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2 TOTLOTLKN

O Opoc ZtatioTikn (Statistics) mpogpxetol ano th A&én
Kpatoc (state). Ol KUPBepVNOELC TTAVTOTE dLATNPOoUOoAV
apxela oyxetlopeva pe tov mMAnBuopo, TNV mapaywyn
npoloviwv TN  oulNoyn TtTwv ¢opwv KAm.  Etol
OUYKEVIPWVOV €V CNUAVTILKO oplBpo 6edopevwy ta
omola Kol peAetovoav. H peEAETN autn NTav otnv apxn
armAn Kol oTolXelwdnc ywa va KataAnéel oto tEAOC va
aroteAeocel €va WOLaitepo kKAado t™n¢ MaBnUoTikAC
EmiotUNG TNV ZTATLOTIKNA.



MetaBAnTEG

 MetafAntTN: pia epwtnon (oc mov e o€ eva
EPWTNMUOTOAOYLO), N oTolo EMLOEXETAL pia
HovadLkn anavinon amno KOs EpwWTWHEVO.

e OLpetafAntec exouv TLHEC. QC TIHEC opllovTal
ol SUVATEC ATIAVTNOELC MLOC EPWTNONC-
netafAntncC.



El6n petafAntwyv

e O petafAntec xywpilovtal yevika o€ dUo
LLEYOAEC KATNYOPLEC:

A) MNMoloTIKEC.
B) MoocoTKEC.

* Mo SLaKpLon HETAEY TTOCOTIKWV METOBANTWY
elvat n g&nc:

A) ALOKPLTEC
B) Zuvexeic



Amoypoadn - AswypatoAnia

Eotw OTL emMBUpOUE va. peEAETACOUE Eva TTANBUOUO
WC TIPOC MLa LOLOTNTO TWV OTOLXELWV TOU TIOU TOV
aroteAovv. Mo nopadeypa BeAovpe va
UTTOAOYLOOUE TO UECO ETNOLO ELOCOONUO LLOC XWPOC.

2 TNV TIEPLTTTWON TIOU TO CUMUTIEPOCOHLO TNC LEAETNC
TIPOKUTITEL ATTO TNV €€€TALON OAOKANPOU TOU
nAnOucopou tote n dladikaoia ovoualetal amoypadn.



Amoypoadn - AswypatoAnia

(Q0Tt000, 0€ TTOAAEC TIEPUTTWOELC N €€€TAON OAOKANPOU
Tou MANnBuaopov eival aduvatn. EmutA€ov Kat otov
aKOMN Elval EPLKTN ATIALTEL TTOAU XpOVO KOl EXEL LEYAAO
OLKOVOMLKO KOOTOC. EToL N MEAETN TTPOYLATOTIOLETOL
AopBavovrtoc pe KataAANAo TPOTO EVal LEPOC TOU
ntAnOuopou. To pepoc auto ovoualstal deiypa. H
UEAETN TWV OYECEWYV IOV UTIOPYOUV QVAUECO OE EVOL
nAnBuouo kal ta delyuata mouv Aapavovtat oo
QLUTOV OTOTEAEL Eva BACIKOTEPA AVTIKELMEVA TNC

2 TOTLOTLKNC



>baAporta

Y€ pLlot OELYUATOANTITIKN EpEuvVaA N TN X Ttou Ba Ppebei

yia ploe ootnta tou mAnBuopou, oxedov mavta

SlapEPEL amo TNV TpaAyHaATikn Tou TR X, édnAadn

TEPLEXEL eval OPAAMO 2, VIOWWTO KOl AEYETOL EKTIMNON

TNC MPOYHOTIKAC TIMNAC X.

To opaApa 2 ekppaletal N we arnoAvto ocpaipa
2=|X-X

N WC OXETIKO opaApa

X —x

Z%:‘ 100 %




>baAporta

OL TWEC Twv opaApdtwv  npodavwe  Oev
urtoAoyilovtan, €MEWON N TPOAYUATIKA TLUN oTOV
nAnBuopo eivat ayvwotn. Me KAatdAAnAeC OpWC
neBodouc mpoodlopl{lOUUE TO HEYLOTO OVOLLEVOUEVO
opaApa TNC EKTIHNONG KOl KOTtookevaloupe €&va
SLAOTNUOL LECOL OTO OTIOLO TIEPLUEVOULE Vo BPLOKETAL N
npaypatikn Tun X tov mAnuopou.



ArntAoc AplOuntikoc Meooc

Ovopaloupe MECO OPO N ATTAO aPLONTIKO HEDO,
TO AOPOLoHA TWV TLUWV X4, Xy, ..., X, TNG TTOCOTLKAG
pnetaBAnTNC SLatpepevo e to mAnboc touc (N

SLopOoPETIKA PE TO peEyeboc Tou Oelypatod).
n

_ 12
X = — X i
n

=1



2toOpopevoc AplOuntikoc Meooc

2€ OPLOMEVEG TIEPUTTWOELG ONEG OL N TIMEG X,,
X,..., X, €VOG Oelypatog Oev €xouv tnv oL
otaduion (Baputnta). Av oL TIMEG X, X,,..., X,
£XOUV QVTLOTOLXOQL OTAOULOELS W, W,,..., W, TOTE
opLleTOL O OTOOULOUEVOC APLOUNTLKOC HECOC WC

€&ng: n
Zwixi

7= w1xX) t... T Wy Xy =1

wy +... + Wy I



* Ac untoBeooupe OtL £xoupe eva delyua
neyeBouc 7, S5nAadn exoupe 7 mapaTnNPNoELC
™NC peTaBAnTNC X «Babuoc oto padnua twv
MoaOnuoatikwv»: 6,7,3,9, 7,9, 8.

O HECOC OPOC £lvall

7

__ 1 1 49

X=§in=§(6+ 7+3+9+7+9+8)=—=7
1=1



Napadeypa

Tpelc utaAAnAoL o€ pla floteyvia epyalovtal LLE TOUC TTOPOLKOTW
OpPOUC

YNAAAHAOS QPE3 HMEPHZIAS QPOMHZ0IO
AMNAZXOAHZHZ (evpw)

A 8 7
B 2 9
7 8

To peco wpopicBo ov MANpwveL n Bloteyvia eival

f:8-7+2-9+7-8:7,65 ssd
8+2+7

KoL OL
7+ 9 + 8
3

=8 egvpw



Napatnpnoelc

* [lapotnPNOELC ELVOL OL ATIOVTNOELC TWV
EPWTWMEVWV. KaBe epwtwpeEVOC EMILAEYEL ATIO
TO OUVOAO TWV TLHWV MG HETABANTNC KAl
QUTH ATTOTEAEL TNV OITAVTINGCH TOU, €LvValL N
IOPOTNPNON YLOL TOV OUYKEKPLUEVO
EPWTWHMEVO.



Napadelypo LE OO OTTOLNUEVEC
TLOLPOLTNPNOELC

* OLTapaTNPNOELC UITopoUV ETTLONC VAl
opadornotnBouv Kol 6° auTnV TNV MEPLMTWON
SNULOUPYOUE EVaV TIlVOKA TTOU TtEPLAQUPBAVEL
TLC TLUEC TNC METABANTNAC KOl TLC OUXVOTNTEC
TWV TLHWV, SNAadr to TooeC POPEC
epudoaviletal n KABE TN OTLC MOPATNPNOELC:



Napadeypa LE OLLOOOTIOLNUEVEC
TIOLPOTNPNOELC

Ty e X

T
3 1
6 1
7 2
38 1
9 2
Xzzkzrllxifi )_(=3-1+6-1+7%2+8-1+9-2=7

KaOny. XPHZITOZ I. MAZOYPOZ



ALAUECOC

* H Altapeooc cupPoAiletal pe M kat etvo n
TIUN TtOU XWPLEL TO CUVOAO TWV
opATNPNOEWY TOU SElylaTOC OTN HEDN,
epooov ol mapatnpnoeLg dStatayxtouv amo Tn
LLLKPOTEPN TIPOC TN LEYOAUTEPN.

Elval n TLULA IOV oL ULKPOTEPEC OTTO QUTNV
artote\ouv to 50% Twv mapaATNPNOEWV.
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ALOPECOC

Ofom MNapatipnon

n 3
2n
3n
4n
5N
6N
7N

SOaN O B ~] Bl O)

H dtapecoc Bploketal otnv 4" Beon ka lvatl M=7.



ALOLLECOC

Av To TANB0OC TWV N MAPATNPNCEWV Elval aplOUOC
TLEPLTTOC, TOTE N dLapecoc Bploketal otn B€on
n+1
2
Av To TANB0OC TWV MAPATNPNOEWV ELVOL APLOUOC APTLOC
TOTE N OLAMEDOC ElvolL 0 MECOC OPOC TwV SVO pECALWV
NOPOATNPNOEWV

Xn _ + Xn
2t 32

2




Alopecoc-Meooc 0pocC
 ogeiywa | 2beiywa

3 3
6 6
7 7
7 7
3 3
9 9
9 9999
X =7 X =1434,143

M=7 M=7



Emwkpatovoa Tiun

* H emkpatovoa TN TALPLA(EL TIEPLOCOTEPO OE
Stakplta 6edopeva. ANAWVEL TNV TN EKELVN
LLE TNV LEYOAUTEPN cuxvoTnTa. Av UTTAPXOULV
TTOAAEC TLHEC YE TNV LbLla cuyvoTnTa (Tov gival
KoL N LEYOAUTEPN) TOTE EXOUME TIOAAEC
ETILKPOTOVOEC TLLLEC, TIOU £XOUV LOEC
oUXVOTNTEC. H emkpatovoa TN
oupBoAiletal pe To.
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Emikpatovoa TN

Tuuh T X

1

O© 00 N O W
N = DN

270 TP AdELYHA EXOUME OUO ETUKPATOUOEC TIMEC TNV 7 KAl
TNV 9 emeldn kat ot SVo €xouv TN LOLa cuxvoTNTA 2 OV
elval n pHeyaAutepn .



Alakvpavon

Ta pETpa OLOOTIOPAC EAEYXOUV TOOOV Ol TLHEC HLOGC
uetaBAntne Olaomeipovtal Oe€ld Kol QPLOTEPA OO Eval
KEVTIPLKO HETPO TOUG, SnAadn amo tov X ) ard tnv M.

H dtakOpavon (variance) evoc cuvoAou TtapATNPNOEWV Eival
evol HETPO OLaoTopAc To omoilo Paociletal otnv €vvola tNC
QATTOKALONG KABE HLaC OO TIC MOPOATNPNOELC QLUTEC QIO TOV
apLOUNTIKO TOUC HETO.

H dwakvpavon evog mAnBuopou [V TlpwV X;, X,, ..., Xy HUE
LECO APLOUNTIKO 1 OpLIETOL WG N HECN TLUN TWV TETPAYWVWY
TwV anokAtoewv twv [V TIHWV amo Tov JECO aplOUNTIKO U TOU
nAnBuopov. AnAadn:

2 _ Ziza(xi=p)°
N

o



Alakvpavon

Avtilotolya, OtnV MeEpUMTwon O&lylatoc 71 apoTnNPrnoEwWV
ue Selypatikd péco X n dewypatikr Staklpavon oplleTal we
N LECN TLUA TWV TETPAYWVWYV TWV OTTOKALOEWV TWV 71 TLHWV
Qo TOV avTioToo Selypatikd péco X tou Seiyparog kat
oupBOAileTaL pE 5., % AnAASH :

1 n
Sopz — HZ(Xi o )_()2
i=1



Alakvpavon

Opwc av oToV MPONYOUUEVO TUTIO XPNOLLUOTIOLNOOUE WG
SlopEtn to 1-1, avti Tou 1, N TN TNEG OELYUATLKAC
Slakupavonc s otnv onola KataAyou e armoTeAel
KAAUTEPN EKTLLNON OTTO TNV sop2 TNC AYVWOTNC TLUNC 02
™n¢ dtakupovong tou mAnBuopovu. Etol umtoAoylloupe
TNV SeLypatikn dtakvpavaon e Baon Tov TUmo:

_ 1 : 2 1 - (Zin=1Xi)2
Sz_n—lz(xi_x)z_n—l(zxiz_ n )

i=1




TUTTLKN OTOKALON

H dtakupavon €lvat oAU XPNOLLLO HETPO
SloomtopaC aAAd eKPpaleTal OTO TETPAYWVO TWV
Hovadwv tTwv mapatnpnoswy. MNa va
EETLEPACOULE TLC OTTIOLEC SUOKOALEC TTPOKUTITOUV
QIO AUTO ELOAYOUE TNV TUTILKA OIMOKALON
(standard derivation) tou eival n BTk
TETPAYWVLKN plla TNC Sdtakupavonc. AnAadn:

S = 452



EKTLUNTKN

Asiypa (ototiotika) - MAnOuopuog (mapapetpot)

p, avaloyio otov mAnBuouo

M, HEON TLUN
02, Staomopd tou mMAnBucpoU

P, OELYUOTLKO TTOCOOTO
X, OELYUOTLKOC LECOC OPOC

s?, Sewypatikn Staomopd

N 20 2\ Z

S, OELYMOTLKI TUTILKA QTTOKALON 0, TUTTLKN QTTOKALON TOU

nAnBuopou



Epyacia pe opadomnoinpeva dedopeva
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YIoAoyLopoc dtakupovonc

k k 2
1 z ~ 1 z YK fix;
SZ :n_ll fi(Xi_X)Z — n_l( fIXIZ_( 1 1n1 1) )

1
= —((9+36+98+64+162)

7 —1
(3+6+14+8+18)2>

n

_ 1t 369 497 = 433
- 7-1 7 ]



MeETpa oXETIKNC HETABANTOTNTOC

2 € TIOAAEC TIEPLTTWOELC QTTALTELTAL N CUYKPLON TNC
uetaBAntotntac S€SoUEVWY TOL OTIOLOL TTPOEPYOVTOLL ATTO
SlopopeTIKA cUVOAQ TAPATNPNOEWYV KOl EXOUV
SLaPOPETLKOUC LECOUC KOl EVOEXOUEVWC KOl SLOPOPETLKEC
LLOVAOEC LETPNONG. ZTLC TIEPUTTWOELG AUTEC TTou Sev elvall
duvatn n cuykpLon TN LetaBAnToTNTOC TWV OEOOUEVWVY
LECW TNC TUTILKNAC ATTOKALONG XPNOLUOTIOLOUUE TOV

2uvteAeotn peTaBAntotnTog

CV =

Xl »n



Tuyxaio detypa 100 dpottntwv AapBavetal amo tov mTANBuouo evog
MNaveniotnuiov. AlamiotwveTol OTL N HEon BabuoAoyia Touc oto padnua A

elval 7 pe tumukn amokAton 0,5 evw oto pabnua B sival 5 pe TuTtiki amokALlon
0,4.

H petaBAntotnta twv fadpoloywy ota podnupota A kot B dev pmopet va
NPOKUYPEL A0 TNV GUYKPLON TWV TUTTILKWV OTTOKALOEWV 6L0TL TaL 6U0 GUVOAQ
nopatneNoewyv (padnuo A kot padnua B) Exouv dtadopeTikouc LEGOUG.
Emopevwc untoAoyil{ou e TOUC CUVTEAEOTEG LETABANTOTNTOC KOl EXOULLE:

Sa 0,5

CV, = A =2—-007
X, 7

KaLL CVg = 5B 2% _ 0,08
Xg 8

EMMOMEVWC N OXETLKN avopoloyevela (HeTaBANTOTNTA) TWV ETILOOCEWV TWV
doltnNTwyv oTo HAdnua B eival pkpotepn oo auth Twv EMOOCEWY TOUC OTO
nadnua A.



Metpa AGUMETPLOC

* ACUULETpLO
=1 (X — X)*

B3 = .

g3

(>0 DeTikn aocvppeTpia

B3 =<=0 ovupeTplo
\< 0 apVNTIKI) ACVUUETPLN




MeEtpa KUPTWONC

* Kuptwon

B4

?=1(Xi — 5_4)4

_ I
84 — g4

>3  AETTTOKUL
=3 LLEGOKU
<3 TAXTUKL

DTN
DTN

DTN



OMAOOTIOLNUEVEC TOLPATNPNOELC OE

.
TaELC
Kévtpa téng (ki
2-4) 3 3
4-6) 5 5
6-8) 7 4
[8-10] 9 2

YUVOAO 14



2TOTLOTLKA UTTOAOYLOMEVO OTTO
OMOOOTIOLNUEVECG TTOLPATNPNOELC

_ YK kif

X<

n—1z:f(k —%)° = n—1<sz2 Z fk)



YIOAOYLOMOG TWV OTOTLOTIKWY OE
OMOLOOTIOLNUEVEC TTOLPATNPNOELC OE TAEELC

OpLa
Taéng

[2-4) 3 3 21,43 21,43
[4-6) 5 5 25 25 125 3571 8 5714
[6-8) 7 4 28 49 196 2857 12 g571
[8-10] 9 2 18 81 162 1429 14 190

14 80 510



YTTOAOYLOMOC TWV OTOATLOTIKWY OE
OLLO.OOTIOLNLEVEC TIAPATNPNOELC OE TAEELC
_ X, ik 80

= —= 571
n 14

X




fpaPLKEC MOPACTACGELC
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|OTOYPAUA OXETIKWY CUXVOTATWV



fpaPLKEC MOPACTACGELC
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loToypapupa aBpoLloTLKWY OYXETIKWV
OUXVOTNTWV



